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Japan – The Economic Miracle of the 1960s

Summary: The 1960s have often been mentioned as the “Golden years” of Japanese
economy. They were marked with accelerated urbanization, rising of the Gross National
Product, stabilization of the Japanese middle class and personal wealth for the members of
Japanese society as a whole. In spite of some cases of corruption and political scandals,
the state’s development moved up and forward. The rising production of automobiles,
stereo sets, home utilities, and even luxury goods became essential for the overall development
of the country in the next decade. This is the period that sets the foundations of Japanese
welfare and prosperity. Japan got famous all over the world for its fast resurrection. It
became third among the richest countries of the world – after USA and Germany – in
automobile manufacture and some other key machinery productions. The participation of
Japan into the Organization for Economic Development and Partnership strengthened
these tendencies.
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Подобно на предходното десетилетие, шестдесетте години на ХХ в.
започват в Япония със значително гражданско недоволство, този път относно
предоговарянето на пакта за сигурност със САЩ. Предвижда се президентът
на САЩ Дуайт Айзенхауер да пътува до Страната на изгряващото слънце, за
да подпише договора, но всеобхватните демострации през май и юни 1960 г.
водят до отмяна на визитата му и до оставката на японския премиер Киши
Нобосуке. Друго драматично събитие, протекло направо пред телевизионните
камери e убийството на председателя на Японската социалистическа партия
(ЯСП) и критик на пакта за сътрудничество и сигурност между Япония и САЩ
Инеджиро Асанума от десен екстремист на 12 октомври 1960 г. Публичността
и демонстративността на това политическо убийство силно разтърсва японското
общество.1

Демонстрациите срещу пакта със САЩ и убийството на Асанума показ-
ват както социалнополитическите разделения, все още очевидни в Япония, така
и променящата се динамика на американо-японските отношения. Въпреки
драматичното начало на десетилетието, японците често определят 60-те години
на ХХ в. като „златните години“ на следвоенния период. Това е времето, когато
японското общество се фокусира върху необходимостта да възроди държавата
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си и успява да постигне устойчив икономически растеж. Хаято Икеда, минис-
тър-председател на страната от 1960 до 1964 г., официално обявява, че японците
ще станат богати. Доходите на хората според него следва да се удвоят до
1970 г. (всъщност това се постига още през 1967 г). Средномесечният доход
на глава от населението за периода от 1960 г. до 1967 г. нараства от 421 до
1676 долара. Икономическият растеж дава на гражданите ясна цел, около която
те могат да изграждат своите социални институции – някои изследователи
наричат процеса „БНП национализъм“.2

Десетилетието на 60-те години се приема като период на японското „ико-
номическо чудо“, макар някои автори да поставят началото му още от 1955 г.3

За „баща“ на „японското икономическо чудо“ често се сочи известният японски
икономист Сабуро Окита, който играе ключова роля в планирането и осъщест-
вяването на икономическата политика на няколко японски правителства от
средата на 50-те до края на 60-те години на ХХ в. Другият икономист, с когото
се свързва теоретичната основа на японското „икономическо чудо“ е проф.
Арисава Хироми от Токийския университет. Тъй като в първите години след
войната не е възможно да се разчита на вносни суровини, професор Хироми
предлага т.нар. „метод на приоритетно производство“. Неговият план пред-
вижда първо, увеличаването добива на въглища чрез концентриране на мате-
риали и капитал във въгледобивната промишленост, след това използване на
големия въглищен добив за производство на стомана и накрая – инвестиране
на увеличения приход от стомана в по-нататъшен добив на въглища.4 Така се
създава основата за ускорено индустриално развитие на страната и преход
към т.нар. „индустриална политика“. “Индустриалната политика“ е състояние
на държавен контрол на индустриалното развитие и целево ориентиран характер
на правителствената намеса в държавната икономика.5 Макар основата на
икономическото чудо да се свързва с периода на следвоенната окупация на
страната от САЩ, основната заслуга за ускорения икономически растеж не е
на американската страна, а на отдадеността и дисциплината на японския народ.
Американският принос се състои най-вече в поддържането, благоприятстването
и насърчаването на международна среда, в която японските усилия да доведат
до значими резултати.

Един от факторите, които позволяват на следвоенна Япония значително
да подобри икономическите си показатели, са високите очаквания на вътрешния
пазар. Конкуренцията вътре в страната е ожесточена, тъй като японските потре-
бители изискват хубави стоки и първокласно обслужване срещу парите си.
Онези японски компании, които оцеляват на вътрешния пазар, често откриват,
че продажбата на техните продукти в чужбина е относително по-лесна. Такъв
случай се оказва американският пазар. През 50-те и 60-те години Америка е
суперсила в икономическо, политическо и военно отношение. Тази позиция на
превъзходство се съпровожда с известна арогантност – на американците не
им се налага да работят толкова упорито, колкото останалите, защото те са
„номер едно“. Докато японските производители се стремят да предприемат
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всяка промяна, която би подобрила качеството на продукта им, американските
компании често изглеждат самодоволни. В допълнение, японските фирми не
се страхуват да заемат идеи от конкурентите си, което им дава дългосрочни
предимства в сферата на търговията.6

Шейсетте години са характерни с консолидацията, често наричана япон-
ски корпоративизъм, или тясното сътрудничество между правителството, бюро-
крацията и големия бизнес. Някои японски изследователи го наричат „бю-
рократично-индустриалeн комплекс“, противопоставяйки понятието на „военно-
промишления комплекс“ на САЩ. Усещането за връзка правителство – бюро-
крация – бизнес (т.нар. японски „железен триъгълник“) се дължи отчасти на
взаимозависимостта на тези групи. Фондовете на политическите кампании на
партиите идват като цяло от японския бизнес.7 В отговор бизнесът очаква
изгодни за него държавни политики. Крупните японски корпорации често заделят
суми за подаръци на правителствени членове и имат решаващо значение за
поддържането на властта им. Бюрократите стават изключително влиятелни.
Тяхната експертна оценка има значение и в известен смесъл прави полити-
ческите управници зависими от тях. В резултат бюрократите имат склонност
да търсят възможности за наемане и последваща кариера за себе си или в
бизнеса, или в политиката. Японското Министерство на външната търговия и
индустрията (МИТИ)8 например има право да съветва относно бизнес стра-
тегии, да улеснява отпускането на нисколихвените заеми, да осигурява прио-
ритетен достъп до суровини и да установява производствени квоти. Членовете
на това министерство имат висока компетентност и широко влияние, както и
добре изградени мрежи от персонални контакти в промишлеността и прави-
телството, така че след пенсиониране те са много търсени от бизнеса като
експерти и консултанти.

В същото време бизнесът се обединява, за да се представлява пред
правителството от влиятелни лобиращи групи. Така например Кейданрен (Фе-
дерацията на икономическите организации в страната) има като свои членове
десетки водещи компании в Япония.9 Федерацията става особено влиятелна
след обявяването на японската независимост през 1952 г. и играе важна роля в
решаването на редица важни икономически въпроси. Фактор за това, разбира
се, са и връзките £ с управляващата Либерално-демократическа партия (ЛДП).
Друга такава организация е Никкейрен (Японска федерация на работодател-
ските асоциации), създадена през 1948 г. като противотежест на нарастването
на силата на профсъюзите, която през 60-те години продължава да бъде средство
за подсигуряване на политики, благоприятстващи икономическото развитие.

Фактор за успеха на насочената към бърз ръст икономическа политика
на Япония е повишеното ниво на грамотност и образованост на населението.
Тук определена заслуга имат окупационните реформи в следвоенния период и
особено акцентът върху практическото приложение на науката в индустрията.

Японската промишленост получава силен тласък за развитие и благода-
рение на благоприятните за нея геополитически тенденции през разглеждания
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период. През 60-те години на миналия век, в контекста на засилващо се амери-
канско участие във Виетнамската война и особено поради наличието на амери-
кански военни бази на японска територия, значението на Япония за САЩ в
стратегическо отношение прогресивно нараства. В замяна на сътрудничеството
в отбраната, на Япония се дават специални икономически преференции. Йената
например удържа своето ниво от 1949 г. (360 йени за долар) и през 60-те години,
което прави японския износ много евтин. Инфлацията в американската ико-
номика поради Виетнамската война също означава, че Япония е в състояние
да увеличи своите чужди валутни резерви. На японски продукти, предназначени
за САЩ, се дава преференциален достъп до американските пазари. Пример за
това е експортът на японски леки автомобили за САЩ. През 1967 г. са експор-
тирани 370 000 превозни средства, а през 1971 г. цифрата е вече 2,4 милиона.
Стойността на общия японски експорт за САЩ през този 5-годишен период
нараства от 10 на 24 милиарда долара.10 До 70-те години на ХХ в. сделката
„военна сила в замяна на икономическа мощ“ е приемлива за американското
правителство. САЩ осигуряват отбраната на Япония в съответствие със склю-
ченото  на 8 септември 1951 г. и подновено през 1960 г. Споразумение за сигур-
ност. Благодарение на това, на Япония £ се налага да харчи само 1% от своя
БВП за отбрана, а другите средства се пренасочват за развитие на икономиката
и технологиите £. След успеха на японското икономическо чудо обаче се открива
реална възможност Япония да се превърне в основен съперник на САЩ в све-
товната икономика. Тази тенденция започва ясно да се чувства в края на 70-
те години, което променя американската външнополитическа нагласа – послед-
ната вече не е така благосклонна към ускореното развитие на японската про-
мишленост за сметка на поддържането на отбранителен американски военен
контингент в страната.

Между 1959 и 1961 г. Япония отбелязва изключителния годишен растеж
от 12%, получил на японски названието Ивато Кейки (бумът „Ивато“ – по
името на едно от митичните месторождения на японския народ). Макар и съ-
пътстван от множество сътресения, ръстът между 1965 и 1970 г. е още по-
впечатляващ и бива наречен Идзанаги Кейки (бумът „Идзанаги“ – по името
на един от японските богове на сътворението). Японската икономика остава
силно защитена. Осъзнавайки, че международната интеграция е изключително
важна за икономическото развитие на страната, японският бизнес и политически
елит се стреми да включи страната си в международните финансови институции.
Този процес започва още в първото следвоенно десетилетие. Членството на
Япония в Международния валутен фонд и Световната банка е факт още от
1952 г..11 Въпреки приемането на Япония в Генерално споразумение за митата
и търговията (ГАТТ) през 1955 г., японските пазари се отварят бавно за чужде-
странната конкуренция.12 Първи са онези, при които Япония няма от какво да
се страхува. Значителните капитали, натрупани от спестяванията на домакин-
ствата, позволяват да се продължи политиката на масово откриване на работни
места и редовно повишаване на заплатите. Това поддържа високо потребле-
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нието.13 Противно на разпространеното мнение, че Япония е преди всичко
изнасяща сила, от този период именно вътрешното търсене е двигателят на
растежа. През 1960 г. износът преставлява все още едва 11% от брутния вътре-
шен продукт.14

Комбинацията от изброените по-горе фактори дава възможност Япония
да се присъедини към групата на най-индустриализираните нации в Органи-
зацията за икономическо развитие и сътрудничество (ОИСР) през 1964 г. и да
се превърне в третата най-голяма икономика (след тези на САЩ и ФРГ)  в
света до края на десетилетието. Много е показателен фактът, че Япония се
присъединява към ОИСР с анекс от 17 резерви от страна на Великобритания
и страни на Британската общност, основани на японската политика на капиталова
либерализация.15

През 50-те години на века тежката промишленост е в челните редици на
икономическия растеж. Популярен лозунг по това време е „тежки, дебели, дълги,
големи“, защото такива са характеристиките на продуктовата гама на стома-
нодобива, производство на кораби и тежки машини. Стойността на експорта в
сферата на желязодобивната и стоманена промишленост между 1960 и 1970 г.
нараства приблизително 7 пъти; в корабостроенето, металообработването и
производството на мотоциклети – 5 пъти; на автомобили – 4 пъти. През 60-те
години на ХХ в. Япония става най-големият производител на кораби и третият
най-голям (след САЩ и СССР) производител на желязо и стомана в света.16

Към края на десетилетието Япония е също трета в света по производство на
автомобили, цимент, хартия и изкуствени торове. С развитието на електротех-
никата, електрониката и фината техника от 60-те г. лозунгът в производството
започва да се променя на „леки, тънки, къси, малки“17. Производството на
часовници нараства 35 пъти, на телевизори – 14 пъти, на радио и касетофони –
4 пъти. Японските продукти наводняват света и започват да печелят и сега
актуалната си репутация за качество и надеждност.18

От 60-те години нататък страната повишава международната си конку-
рентоспособност: през 1960 г. е приета програма за либерализация на търговията
и външния стокообмен. Управляващите не се отказват от икономическия надзор,
но деловите среди оказват съпротива на опитите £. През 1964 г. например
японският парламент Диета отхвърля внесения от МИТИ проектозакон, пред-
виждащ по-тясно взаимодействие между държавата и частните предприе-
мачи.19 Предприетите мерки за въвеждане на системи по контрол на качест-
вото, чието начало е поставено с дейността на проф. Уилям Деминг и проф.
Джоузеф Дюран през 50-те години на миналия век, от 1962 г. са продължени с
първите групи (кръжоци) по контрол на качеството. Тези първи групи са основани
като форма за постоянно усъвършенстване с участието на всички в държавната
тогава Японска телефонно-телеграфна корпорация20. Впоследствие системи
за управление на качеството се въвеждат в почти всички отрасли на промиш-
леността като през 60-те години се говори за „тотален контрол на качеството“.
Знакова в това отношение е системата „точно навреме“ на „Тойота“, чието
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начало се поставя около 1954 г. Стремителното развитие на японските компании
„Тойота“ и „Сони“ през 60-те години бележи появата на нови индустриални
гиганти на световната сцена.21

При жестоко развихрилите се съперничество и концентрация на пазара в
Япония надделяват шест големи индустриални групировки, произвеждащи 40%
от националната продукция: „Мицубиши“, „Сумимото“, „Мицуи“, „Фуджи“,
„Санва“ и „Дайичи“. Откриването на работни места и повишаването на произ-
водителността обаче се дължат по-скоро на малките и средни предприятия и
производства. С влизането на Япония в ОИСР през 1963 г. конкуренцията все
повече се интернационализира. За да се справи с нея, МИТИ хвърля усилия в
построяването на огромни конгломерати, способни да осъществяват значителни
икономии, но така влиза в противоречие с антитръстовите закони. Те ограничават
до 30% дела на една групировка на пазара. За да избегнат прекаленото уед-
ряване, някои японски обединения се свързват с чуждестранни фирми главно
от областта на автомобилостроенето. Така например „Мицубиши“ се свързва
с „Крайслер“, а „Исудзу“ с „Дженерал Моторс“. Властта на МИТИ е още по-
оспорвана, особено от пресата.22 Ролята му на „мозъчен тръст“ и основен
двигател на японската икономика постепенно намалява и една от причините за
това е възникването на независими от него групировки. Те или са свързани с
банкови кръгове („Санва“, „Дайичи“), или, тъй като се занимават с електроника,
притежават по-съвременна структура („Мацушита“, „Хонда“, „Сони“, „Канон“,
„Паяниър“, „Акаи“). В края на десетилетието, през 1970 г. Япония вече е първа
в света по производство на радиоапарати, телевизори, шевни машини, фото-
апарати, пиана, електронни микроскопи, както кораби и двигатели.23

Една от социалните характеристики на следвоенния период в Япония, е
промяната в демографската сфера. Докато нивото на раждаемостта през 50-
те години е високо, със забележителния икономически растеж на 60-те идва
тенденцията към много по-малки семейства. Докато до този момент икономи-
ческата ситуация мотивира родителите да имат повече деца, защото това под-
сигурява повече приходи за семейството, новата икономическа ситуация насър-
чава раждането на по-малко деца, за да бъдат подсигурени по-добре, да се
гарантира образованието и просперитета им. Намаляването размера на семей-
ствата е допълнително стимулирано от друга социална промяна – урбани-
зацията. Промяната на пропорцията от 56% градско население през 1955 г. на
72% през 1970 г. е красноречива в това отношение. Процесът на ускорена урба-
низация има своите социокултурни ефекти. В селскостопанските райони общ-
ностите са сплотени, със силни междуличностни и общностни връзки. Това
значително се променя с преместването към градовете, като за по-възрастните
роднини е трудно да последват децата си, предвид ограничената площ на град-
ските жилища.24

 Ускорената урбанизация означава, че развитието на инфраструктурата
в страната се забавя. С основна цел икономическия растеж, японското прави-
телство не е склонно да прави преки разходи за социално благосъстояние, като
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продължение на предишни практики. В резултат в градовете типична картина
стават задръстените пътища, лошите санитарни условия, малкото пространство
за паркове, малко центрове за свободното време (особено тези, които са пуб-
лично достъпни) и изключително малки жилищни квартали. Цените на жили-
щата също нарастват драматично. Между 1955 г. и 1970 г. например цената на
градската жилищна площ нараства средно 15 пъти, а в шестте най-големи
японски града – 20 пъти, увеличавайки значително финансовите разходи за
издръжка на жителите им.

В същото време по-малкото деца и рязко нарастналите доходи на япон-
ските семейства водят до бум на вътрешното потребление. През 60-те японците
са обхванати от потребителска треска – купуват масово телевизори, стерео уред-
би, по-големи домакински уреди, както и стоки на лукса. Поддържането на вътреш-
ното потребление е правителствена политика с цел увеличаване на държавния
промишлен доход. Нивата на потребление се удвояват между 1955 г. и 1970 г.
Увеличават се разходите за развлечения и дейностите през свободното време.

Осемнадесетите Олимпийски игри, проведени в Токио през октомври
1964 г., също изпращат ясен сигнал за възхода на Япония. Това са първите
Олимпийски игри, провеждани в Азия въобще. Те дават шанс да се покаже
нова Япония на света в най-добрата £ светлина. Олимпийският стадион, из-
граден за игрите по дизайн на архитекта Танги Кендзо, се превръща в истински
впечатляваща гледка. Домакинството на олимпийски игри донася не само прес-
тиж, но и сериозни търговски приходи и бизнес контакти на страната.

Огромният икономически растеж има, за съжаление, и обратна, негативна
страна. Той например се превръща в основен фактор за унищожаването и
замърсяването на околната среда. Това не е изненадващо развитие с оглед на
бума в тежката промишленост, рязко нарастващите нива на урбанизация и раз-
положението на индустрията и населението по протежението на японските
брегове, особено по Източното крайбрежие и Вътрешно море. Мегаградовете
в пояса Токио – Нагоя – Осака – Кобе се разрастват с нарастване на автомо-
билното производство и потребление, допринасяйки за сериозното екологично
замърсяване. Водните пътища и океани, близки до големите градове, са пълни
с отпадъчни води. Най-добре известният случай на японско промишлено замър-
сяване25 на водите дава названието на т.нар. „Болест Минамата“ (живачно
натравяне, получило названието си по името на залив в префектура Кумамото,
о. Кюшу). Този случай от 1953 г. и начинът, по който е решен проблемът, отра-
зява силата на големия бизнес в следвоенна Япония, индустриалните приори-
тети на правителството и безпомощността на обикновените жители. Години
наред корпорацията „Ниппон Чизо“, за която се твърди, че изхвърля вторичен
продукт метилов живак от производството на торове отрича да извършва нещо
нередно и отива дотам, че наема гангстери (якудза) да заплашва протестира-
щите. Отхвърлят се констатациите на лекарите, разследващи проблема. Прави-
телството предприема действия чак след провеждането на демонстрации с
широко участие в завода, придружени от усилен медиен натиск и чуждестранна
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намеса. Дори тогава обширният Закон за мерките срещу замърсяването, приет
през 1967 г. (предшестван от редица по-специфични мерки от края на 50-те и
началото на 60-те години) е сравнително мек. това означава, че японците плащат
висока цена за тяхното икономическо чудо. Едва през 70-те години са взети
съществени мерки по проблемите със замърсяването в Япония.

Японското „икономическо чудо“ не е постигнато внезапно, то е серия от
малки, но значими стъпки, които като цяло водят до замогването на нацията и
благоденствието на обществото. През 50-те и 60-те години на ХХ век се поста-
вят основите на съвременните икономически, политически и социални структури
в Япония. Благосъстоянието е характерно за по-голямата част от обществото.
Това ограничава политическите търкания и предопределя широка обществена
подкрепа за новата роля на Япония като „фабрика“ на света. Обособява новата
„средна класа“ в японското общество. Когато страната успява да консолидира
икономическата си позиция и през следващите две десетилетия, японските
постижения и практики фокусират вниманието на външния свят. Благодарение
на „икономическото чудо“ от 60-те години на ХХ в., „произведено в Япония“ се
превръща в символ на високо качество и иновативност – образец за подра-
жание, наложил се трайно не само в регионален, но и в глобален план.
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